

中国能源报

CHINA ENERGY NEWS

人民日报社主管、主办 □出版《中国能源报》社有限公司 □Http://www.cnenergynews.cn www.people.com.cn □第659期 □本期20版 □周报 □2022年7月4日 □国内统一连续出版物号CN 11-0068 □邮发代号1-6

聚众智、汇众力，为碳达峰碳中和路径建言献策——

“中国碳中和50人论坛2022年大会”圆满召开

■本报记者 卢奇秀

碳达峰碳中和是一场广泛而深刻的经济社会变革，时间紧、任务重。如何处理好发展和减排、整体和局部、政府和市场等多方面、多维度的关系，确保目标如期实现，正考验着“中国速度”和“中国智慧”。

6月28日，“中国碳中和50人论坛2022年大会”在北京举行。会议以“科技创新、绿色转型——中国实现‘双碳’战略的路径”为主题，聚焦碳达峰碳中和带来的机遇与挑战，从政策、市场、技术等角度，深入探讨我国能源转型及低碳发展路径。中国工程院院士、中国工程院原副院长、国家气候变化专家委员会顾问、中国碳中和50人论坛主席杜祥琬，中国能源汽车传播集团党委书记、董事长、总编辑兼中国能源报总编辑谭介辉，清华大学经济管理学院院长、清华大学全球共同发展研究院常务副院长、中国碳中和50人论坛联席主席白重恩，华夏新供给经济学研究院创始院长、财政部原财政科学研究所所长、中国碳中和50人论坛联席主席贾康，西门子全球执行副总裁、西门子大中华区总裁兼首席执行官、中国碳中和50人论坛联席主席肖肖，国家发改委能源所原所长、国家气候变化专家委员会委员、中国碳中和50人论坛成员周大地，生态环境部环境规划院副院长、研究员严刚，天合光能股份有限公司董事长、中国碳中和50人论坛成员高纪凡等嘉宾现场参会，线上参会人数超过300万人次。

任务艰巨 形势依然严峻

力争2030年前实现碳达峰，2060年前实现碳中和，是我国向世界作出的庄严承诺。锚定目标，能源转型、低碳绿色发展势在必行。

近年来，我国生态环境质量实现大幅改善，但形势依然严峻。杜祥琬用一组数据予以说明：2020年，我国温室气体排放量达139亿吨二氧化碳当量，占全球排

放总量的27%；能源活动所产生的二氧化碳排放约101亿吨，占全球能源活动排放总量的30%左右；我国已进入高排放国家行列，人均年二氧化碳排放量超过7吨，是全球平均水平的1.4倍，甚至超过英、法等发达国家。随着经济社会持续发展，还将驱动能源消费不断增长，温室气体增量压力巨大。

值得注意的是，我国承诺实现从碳达峰到碳中和的时间，远远短于发达国家所用时间，这意味着我们作为世界上最大的发展中国家，将用全球历史上最短的时间完成全球最高碳排放强度降幅，这无疑是一场硬仗。

杜祥琬认为，完成碳达峰碳中和目标存在三大挑战。首先，我国产业结构偏重，第二产业对国内生产总值的贡献率为40%，但却消费了68%的能源；其次，我国能源结构偏煤，2021年煤炭消费量占全国能源消费总量的56%，有待进一步降低；最后，综合能效偏低，我国能源强度是世界平均水平的1.5倍，亟待提升。在杜祥琬看来，碳达峰碳中和是一项复杂的系统工程，需要把握好节奏，积极稳妥地实现目标，既要防止“一

刀切”简单化，又要防止转型不力带来落后和无效投资。“坚持行业和地区梯次有序达峰原则，鼓励已经达峰的地区不再增长，可再生能源丰富的地区尽早达峰，碳排放量大户钢铁、水泥等重点行业率先达峰。”

严刚表示，污染物排放和温室气体排放存在“同根同源”特性，两项工作在很大程度上可以协同推进。通过减污和降碳两个领域工作的深度耦合，强化目标协同、区域协同、领域协同、措施协同、政策协同和监管协同，实现提质增效。

先立后破 加快发展新能源

实现碳达峰碳中和，能源是主战场。“一提到能源稳定供应，很多人首先想到的是如何增加传统化石能源的产能产量。但煤炭、煤电产业发展的重点，应该是挖掘现有产能的潜力。新增煤炭、煤电装机过多，会对新能源发展和能源转型产生阻力。”在周大地看来，能源转型要“先立后破”，重点在“立”上，在满足当前和未来能源合理需求的前提下，加大新能源供给能力和消费水平，逐步替代传统化石能源。

数据显示，2021年，我国可再生能源新增装机1.34亿千瓦，占全国新增发电装机的76.1%。而风力、光伏发电量分别仅占全社会用电量的7.9%和3.9%，占比依然较低。

“新能源消纳能力不足。”白重恩坦言，从电力系统角度来看，为了新能源并网消纳，电网需要敷设新线路，且新能源供给存在间歇性和波动性，还要增加电网调峰能力及智能化的投资。他进一步指出，现有碳排放权交易体系中，配额初始发放方法存在弊端，建议将配额由免费发放给电力企业改为免费发放给终端用户，电力企业通过在碳排放权市场上收购配额来满足需求。“如果电力企业获得碳排放权需要付出成本，就有动力来推动电价调整。而消费者通过出售碳排放权获得收益，对冲电价调整的影响，就可以减小电价调整的阻力。只有在电价中反映出投资成本，才能调动电网消纳新能源的积极性。

高纪凡认为，实现“双碳”目标，新能源产业是“主力军”。过去20年，得益于技术迅速发展，光伏发电成本已降至原来的1/20，未来光伏度电成本还将继续

下降到0.1元，甚至0.05元。他建议，大力发展战略性新兴产业，应对可再生能源大规模上网给电网体系带来的挑战。同时，加快建设特高压，将西部戈壁、沙漠、荒漠的太阳能发电送到东部城市，对增加清洁能源消纳、提高清洁能源占比具有重要意义。

机遇挑战同在 发挥市场主体作用

当前，绿色低碳发展理念已深入人心，科技创新在推动碳达峰碳中和进程中的重要作用日益凸显。

贾康认为，除了法律和行政手段，还要建立以制度机制支撑的经济手段。用利益作为杠杆，引导企业在没有监督的情况下，千方百计把工艺技术对接到绿色低碳的要求上。“如果实施了，企业就能够获得物质利益，在竞争中做大做强。反之，在市场竞争中就处于劣势地位。”

绿色低碳也成为企业进军海外市场的“敲门砖”和“加速器”。在肖松看来，低碳经济的市场效应正在逐渐形成，绿色产品和技术将更具竞争优势。对企业而言，可持续发展早已不只是关乎社会责任的可选项，而是打开商业机会的窗口，更是提升市场竞争的支点。其中，数字化将成为绿色产业发展的强大引擎，无论是制造工厂、楼宇、交通还是能源系统，从设计、规划到生产、运营的全生命周期，数字化技术可以实现各个环节的互联互通，赋能企业显著提升发展速度、质量、效率和灵活性，推进有序减碳。

谭介辉表示，如期实现碳达峰碳中和，离不开积极的舆论引导。中国能源汽车传播集团，作为人民日报社直属的专业媒体，旗下有中国汽车报、中国能源报、中国城市报三大融媒体传播平台，在低碳交通、低碳能源、低碳城市等领域承担着重要的舆论引导职责。未来还将一如既往全面、深入、立体观察报道汽车、能源产业和城市领域的探索、新进展、新成效，讲好中国的“双碳”故事。

保持碳达峰碳中和战略定力

——在“中国碳中和50人论坛2022年大会”上的致辞

中国工程院院士、中国工程院原副院长、国家气候变化专家委员会顾问、中国碳中和50人论坛主席 杜祥琬



目标要保持战略定力。

我国实现碳达峰碳中和目标面临着减排幅度大、转型任务重、时间窗口短等诸多挑战。2020年，我国温室气体排放总量为139亿吨二氧化碳当量，占全球排放总量的27%。二氧化碳排放总量为116亿吨，其中能源活动排放的二氧化碳量约101亿吨，占全球能源活动排放量的30%左右。我国人均温室气体排放量已达10吨，是全球人均水平的约1.4倍。人均二氧化碳排放量已大于7吨，也是全球人均平均水平的1.4倍，已超过英、法等发达国家。随着经济社会持续发展，还将驱动能源消费不断增长，温室气体增量压力巨大。

我国产业结构偏重，第二产业对国内生产总值的贡献率为40%，却消费了68%的能源；能源结构偏煤，2021年煤炭消费量占全国能源消费总量的56%，有待进一步降低，能源强度约为全球平均水平的1.5倍。与此同时，相较于发达国家，我国实现碳中和目标只预留了30年左右的时间，仅为发达国家的一半。经济社会发展和能源系统全面绿色低碳转型挑战巨大。

碳达峰碳中和是事关中华民族永续发展和构建人类命运共同体的重要目标，是顺应绿色发展时代潮流，推动经济社会高质量发展、可持续发展的必由之路。以碳达峰碳中和目标驱动我国实现技术创新和发展转型，是经济社会高质量发展的内在要求，也是生态环境高水平保护的必然要求，是缩小与主要发达国家发展水平差距的历史机遇。

作为世界上最大的发展中国家和最大的温室气体排放国，我国积极实施碳达峰碳中和行动，将对保护地球家园作出重要贡献，实现碳达峰碳中和

改革碳排放配额初始发放方式

——在“中国碳中和50人论坛2022年大会”上的演讲

清华大学经济管理学院院长、清华大学全球共同发展研究院常务副院长、中国碳中和50人论坛联席主席 白重恩



用端。但如果提升电价，消费者将因用电成本增加而产生抵触情绪，进而加大电价改革阻力。

为此，建议将电力使用者纳入碳排放权交易体系，将碳排放配额免费发放给终端使用者。电力使用者可以通过出售排放权获得收益，抵消电价提升带来的经济负担。推动电价市场化发展，从而缓解拉闸限电难题。

当前，我国新能源消纳能力相对不足。光伏与风力发电量分别仅占全国总发电量的3%和6%，占比较低。从电网角度来看，为满足与日俱增的新能源电力消纳需求，以及应对新能源间歇性和波动性特征，电力企业需要投入较大成本建设电网新电路，升级电网调节能力，提高电网智能化水平。

但目前，电力价格没有准确反映投资成本，难以调动电网企业的投资积极性。若碳排放配额在终端使用者手中，电力企业需要付出成本购买，就有调整电价的动力，能出售排放权的终端使用者也会支持电价反映各种成本。电价价格得以充分体现投资成本，进而调动电力和电网企业的投资积极性，增强新能源消纳能力。

下转2版

下转2版